Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna wrzesien i grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r., sierpien
2023r., matura préobna grudzien 2023r.

VI. Ciagi

1. obliczanie wyrazéw ciagu okreslonego wzorem ogdlnym

2. obliczanie poczatkowych wyrazow ciggdéw okreslonych rekurencyjnie

3. badanie czy cigg jest rosnacy czy malejacy

4. sprawdzanie, czy dany ciag jest arytmetyczny lub geometryczny

5. wzor ogdlny ciagu arytmetycznego, suma poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego
6. wzor ogdlny ciagu geometrycznego, suma poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego

7. wlasnosci ciagéw, zadania praktyczne



1. | Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)
Zadanie 23. (0-2)
Dany jest cigg (a,,) okreslony wzorem rekurencyjnym:

al = _2
{anﬂ =n-a, +4 dlakazdejliczby naturalnej n > 1.

Oblicz sume czterech poczatkowych wyrazoéw ciagu (a,,).

2. |Informator maturalny z 2021r. |

Zadanie 24. (0-2)

Dany jest ciag (a,,) okre$lony wzorem ogélnym: a,, = 4n — 9 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Wykaz, ze ciag (a, ) jest arytmetyczny.

3. |Informator maturalny z 2021r.

Zadanie 25. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Ciag (a,) okreslony wzorem a, = n* — n dla kazdej liczby naturalnej n > 1 jest

A. |rosngcy, 1. |roznica a,,;; — a,, jest liczbg ujemna.

poniewaz dla kazdej

B. | malejacy, liczby naturalnej n > 1

2. |roznica a, ., — a, jest rowna zero.

C. |staly, 3. |réznica a, ., — a, jest liczbg dodatnig.

4. |Informator maturalny z 2021r. |

Zadanie 26. (0-2)

|

Funkcja f jest okre$lona wzorem f(x) = - dla kazdej liczby rzeczywiste] x # 0.

Oblicz wartos¢ m, dla ktérej liczby f(m), f(1), f(2) sa — odpowiednio — pierwszym,
drugim i trzecim wyrazem ciggu geometrycznego.



5. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 30. (0—1)

Dane s3 liczby: a = 2v2, b =4, c = 4V/2.

Dokoncz zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie sposrod 1., 2. albo 3.

Liczby a, b oraz c tworzg w podanej kolejnosci

1 _a +c
A. | cigg arytmetyczny, ' 2
2
ponhiewaz 2. | p= (c Za)
B. |ci eometryczny,
agd ryczny 3. | p2=g-c

6. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 31. (0-2)
Dany jest ciag arytmetyczny (a,) okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Jego
réznica jest rowna 4, a suma jego pierwszych pieciu wyrazow jest trzy razy mniejsza od
sumy nastepnych pieciu wyrazéw.

Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu. Zapisz obliczenia.

7. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 32. (0-3)

, , . 1 : . : . 1

lloraz skorczonego ciggu geometrycznego jest rowny 3 trzeci wyraz tego ciggu jest réwny >
_ ) 364
a suma wszystkich wyrazéw to EYEY

Oblicz, z ilu wyrazow sklada sie ten ciag. Zapisz obliczenia.

8. | Zbioér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 33. (0—4)
Liczby x, y, z, ktorych suma jest rowna 114, tworza w podanej kolejnosci ciag
geometryczny. Liczby te sg rowniez wyrazami pewnego ciggu arytmetycznego (a,), gdzie
n=1,wktdrym x =qa;, y=as i Z= a,s.

Oblicz liczby x, y, z. Zapisz obliczenia.



9. |Zbidr zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘
Zadanie 34. (0-4)

Trzy liczby, ktérych suma jest rowna 24, tworzg ciag arytmetyczny. Po zwiekszeniu ich
odpowiednioo 4,10 i 40 bedg w tej samej kolejnosci tworzyty ciag geometryczny.

Oblicz te trzy liczby tworzace cigg arytmetyczny. Zapisz obliczenia.

10. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.

Zadanie 35.
Pani Joanna postanowita systematycznie oszczedzac i co miesigc na swoje subkonto
odktada¢ pewng sume pieniedzy. Pierwszego czerwca 2020 roku wptacita 300 ziotych.

Pierwszego dnia kazdego kolejnego miesiaca wptacata o 25 zt wiecej niz w miesiacu
poprzednim.

Zadanie 35.1. (0-1)
Oblicz kwote, jaka pani Joanna wptacita na subkonto pierwszego czerwca 2022 roku.

Zapisz obliczenia.

11. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘
Zadanie 35.2. (0-2)
Oblicz, o ile wiekszg kwote niz w miesigcu poprzednim pani Joanna powinna
odktadac¢, aby pierwszego czerwca 2025 roku (uwzgledniajgc rowniez wptate w tym
dniu) na subkoncie byta kwota 76 860 ztotych.

Zapisz obliczenia.



12. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.

Zadanie 13.

Czas T pottrwania leku w organizmie to czas, po ktérym masa leku w organizmie zmniejsza sie
0 potowe — po przyjeciu jednorazowej dawki.

Przyjmij, ze po przyjeciu jednej dawki masa m leku w organizmie zmienia si€ w czasie
zgodnie z zaleznoscia wyktadnicza

~| e~

o= ()

gdzie:

m, —masa przyjetej dawki leku

T - czas poéttrwania leku

t —czas liczony od momentu przyjecia dawki.

W przypadku przyjecia kilku(nastu) dawek powyzsza zaleznos¢ pozwala obliczy¢, ile leku
pozostato w danym momencie w organizmie z kazdej poprzednio przyjetej dawki. W ten
sposob obliczone masy leku z przyjetych poprzednich dawek sumuja sie i dajg informacje
o catkowitej aktualnej masie leku w organizmie.

Pacjent otrzymuje co 4 dni o te] samej godzinie dawke m, = 100 mg leku L. Czas
poitrwania tego leku w organizmie jest rowny T = 4 doby.

Zadanie 13.2. (0-3)

Oblicz mase leku L w organizmie tego pacjenta tuz przed przyjeciem jedenastej
dawki tego leku. Wynik podaj w zaokragleniu do 0,1 mg.

Zapisz obliczenia.

13. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘
Zadanie 15. (0-1) ¢
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a,, = —3n + 5 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Liczby 2, (—1), (—4) sa trzema kolejnymi poczatkowymi wyrazami
ciagu (ay).

(a,,) jestciggiem arytmetycznym o réznicy réwnej 5. P F




14. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 14.

n

Dany jest cigg (a,) okreslony wzorem a,, = % dla kazdej liczby naturalnej n = 1.

Zadanie 14.1. (0-1)mm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pieédziesiatym wyrazem ciggu (a,,) jest

~
wu

~J
w

49 50
7 7
A —= B. = C.

w
w

Zadanie 14.2. (0—1)zm?’

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Ciag (a,) jest geometryczny. P F

Suma trzech poczatkowych wyrazow ciagu (a,) jestréwna 20. P F

15. | Matura probna wrzesien 2022r.
Zadanie 16.

Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = 3n — 1 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Zadanie 16.1. (0-1) pom?

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Ciag (a,) jest

A. | rosnacy, 1. (a4, —a,=-1

B. | malejgcy, | poniewaz dla kazdej liczby naturalnejn =1 | 2. |a,,;1 —a, =0

C. | staty, 3. |ap41—a, =3




Zadanie 16.2. (0-1)m=m?
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Najmniejsza wartoscig n, dla ktérej wyraz a,, jest wiekszy od 25, jest

A. 8 B. 9 C.7 D. 26

Zadanie 16.3. (0-1)mm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Suma n poczatkowych wyrazoéw ciggu (a,) jestrowna 57 dla n réwnego

A. 6 B. 23 C.5 D. 11

16. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 15. (0-1) mm?

Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = 2n? + n dla kazdej liczby naturalnej n = 1.

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Cigg (a,) jest malejgcy. P F

Osmy wyraz ciagu (a,,) jestréowny 136. P F

17. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 16. (0-1) mmm¢

Pieciowyrazowy ciag (—3, % X, V, 11) jest arytmetyczny.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczby x oraz y sardéwne

A.x:rﬂforazy:lTS. B. x == oraz y = 4.

C.x:—4orazy:75. D. x=——= oraz y =4.




18. | Matura prébna grudzien 2022r. ‘

Zadanie 17. (0-2)

Dany jest cigg geometryczny (a,,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
W tym ciggu a, = =5, a, = 15, a; = —45.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie odpowiedzi tak, aby dla kazdej z nich dokonczenie
ponizszego zdania byto prawdziwe.

Wzér ogélny ciagu (a,) ma postaé

A a,=-5 (-3)"1
B. a,=-5-(-3)"
C.a,=-5-3"1

D. a,=-5 (_g)
n
E. an=5-%

F.a,=5(—3)"-3

19. ’Matura mayj 20231".‘
Zadanie 15. (0-1) com?
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a,, = 2" - (n+ 1) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wyraz a, jestrowny

A. 64 B. 40 C. 48 D. 80

20. | Matura maj 2023r. |
Zadanie 16. (0-1) =¥
Trzywyrazowy cigg (27, 9, a — 1) jest geometryczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczba a jest rowna

A 3 B. 0 C. 4 D. 2



21. |Matura mayj 2023r.‘
Zadanie 17. (0-2)

Pan Stanistaw sptacit pozyczke w wysokosci 8910 zt w osiemnastu ratach. Kazda kolejna
rata bytla mniejsza od poprzedniej o 30 zi.

Oblicz kwote pierwszej raty. Zapisz obliczenia.

22. ’Matura czerwiec 2023r. ‘

Zadanie 15.
Masa m leku L zazytego przez chorego zmienia sie w organizmie zgodnie z zaleznoscig
wyktadniczg
m(t) = m, - (0,6)%25¢
gdzie:

my — masa (wyrazona w mg) przyjetej w chwili t = 0 dawki leku,
t — czas (wyrazony w godzinach) liczony od momentu t = 0 zazycia leku.

Zadanie 15.2. (0-1)
Liczby m(2,5), m(4,5), m(6,5) w podanej kolejnosci tworzg ciag geometryczny.

Oblicz iloraz tego ciggu. Zapisz obliczenia.

23. | Matura czerwiec 2023r. |
Zadanie 17. (0-1) rmd
Trzywyrazowy ciag (1,4,a + 5) jest arytmetyczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba a jestréwna

A 0 B. 7 C. 2 D. 11

24. ’Matura czerwiec 2023r. ‘
Zadanie 18. (0-1) ¢

Ciag geometryczny (a,,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. W tym ciggu
a, = 3,75 oraz a, = —7,5.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Suma trzech poczatkowych wyrazéw ciggu (a,) jest rowna

A. 11,25 B. (—18,75) C. 15 D. (—15)



25. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 16. (0-1) ¢

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = (—1)" - %1 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Trzeci wyraz tego ciggu jest rowny

A 2 B. (—2) C. 3 D. (-1)

26. | Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 17. (0-1) ¥
Dany jest ciag geometryczny (a,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Pierwszy

wyraz tego ciggu jest rowny 128, natomiast iloraz ciagu jest réwny (— %)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Wyraz a,y,3 jest liczbg ujemna. P F

Réznica a; — a, jestréwna 96. P F

27. ’Matura sierpien 2023r. ‘

Zadanie 18. (0-2)
Cigg (3x% + 5x,x%,20 — x?) jest arytmetyczny.

Oblicz x. Zapisz obliczenia.

28. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘

Zadanie 13. (0-1) =/
Ciag arytmetyczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. W tym ciagu
a, =4 oraz a; = 9.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Szosty wyraz ciagu (a,,) jest rowny

A. 24 B. 29 C. 36 D. 69



29. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 14. (0-1) o/
Ciag (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Suma n poczatkowych

wyrazow tego ciggu jest okreslona wzorem S, = 4 - (2™ — 1) dla kazdej liczby naturalnej
nz=1

Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Pierwszy wyraz ciggu (a,) jestrowny 4. P F

Drugi wyraz ciagu (a,) jestrowny 12. P F

30. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 15. (0-1) =/
Trzywyrazowy ciag (1 — 2a,12,48) jest geometryczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrdd podanych.

Liczba a jestrowna

A. (-1) B. 3 C. 4 D. 12,5



